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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve :

Egy évre 10 firt—kr. évre 2frt60kr. 
Fél évre 6 „ — , Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Fopiacz, Veesey- ház földszint 
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben.* 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
á DEBREGZENI BALOLDALI PART KŐZLŰKTi.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szómbaton.

I i*.»,,. v-

Hirdetési dl]:
Öthasáboa petitsorért S kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szinté* több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért;
Bélvegdii: minden beigtatájért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény ét- 

hasábos sorra 18 kr.
Név- vagy bérmenteti énül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Egy lélekzetvétel.
O) Nehéz a hatalomtól megválni.
Aki megszokta, hogy fölényt gya­

koroljon mások felett, annak igen kel­
lemetlen dolog, visszavonulni a közön­
séges helyzetbe.

Mert csak igen kevés embernek 
adatott a lemondás, kivált ha az önző 
érdekek is szenvednek miatta.

Ha egyeseknél is nehezen megy, a 
hatalom polczáról a szerény házikörbe 
visszavonulni, mennyivel ritkább eset, 
hogy uralkodópárt egykönnyen kieresz- 
sze kezei közül a hatalom pálezáját!

Kivált ha az uralkodópárt elhitette 
magával, hogy a haza sorsa az övétől 
elválhatlan; hogy egyedül ő képes a 
haza boldogságára munkálkodni.

Az ily egyeduralom kedvéért aztán 
gyakran törvénytelen és erkölcsileg tilos 
eszközök alkalmazása is gyakorlatba 
vétetik.

A hatalom vonz, hódit és fölemel: 
ezt tartják azok, kik uralkodni szeret­
nek; s e szenvedélyűknek sokszor felál­
dozzák a legszentebb erényeket, a leg­
magasabb eszméket is, csakhogy önző 
vágyaik kielégítve lehessenek.

De nem gondolják meg, hogy a ha­
talom öl is; hogy a hatalom vakít, és 
pedig gyilkoló, vakitó hatását nemcsak 
kivül. hanem belül a hatalom birlalóin 
is éreztetni szokta.

Minél inkább túlfeszítik a hurt, an­
nál könnyebben elpattan az.

Ilyen a hatalom is.
Minél jobban terjeszkedik, annál- 

inkább táplálkozik benne a feloszlás 
csirája...

Az erkölcstelen eszközök használata, 
a tulcsapongás, a hatalommal visszaélés 
korántsem az erő nagyságának, hanem 
az elgyengülésnek jelzői.

Mindamellett a hatalom által elva- 
kitottuií rohannak az utón, melyen ve­
szélyek fenyegetőznek; azt hiszik, hogy 
az ut fölfelé visz, pedig a lejtőre so­
dorja őket a vihar, s midőn nem is gon­
dolnák, alásülyednek a képzelt magas­
ságból. ..

Utjokban azonban minden fűszál­
hoz kapaszkodnak; minden eszközt meg 
ragadnak, hogy annál későbben érkéz 
zék el rájok nézve a megsemmisülés 
órája. . .

De ez eljön minden bizonynyal 
habár kissé késedelmesen is.. .

A fentirottak igazságát hiven mu­
tatja az uralkodó Deákpárt története.

íme, e párt belől meghasonlva, ki­
vül töredékekre oszolva, a megsemmi­
sülés kóranyagát hordozza magában.

De a hatalom ize. a haszon szaga 
— még összetartja utósó, vergődő ere­
jüket egy darabig.

Nem bir meghalni gyengesége mi 
att; nem lévén ereje, hogy lemondjon 
a megszokott hatalomról.. .

Ha nincs más eszköz, a felség sze 
mélyét is bevonják vergődő életök utósó 
perezének megmentésére. ..

Csakhogy még lélekzetet vehes­
senek.

Hogy uralmok alatt vért izzad a 
szegény haza, — azt nem látják, nem 
érzik; mert saját énjök körül forog 
minden gondolatuk. . .

Mindenki látja, csak ők nem, hogy 
szerepök utóját játszák.

Kétségtelen, hogy életök csak arra 
való már, hogy annál szörnyebb halált 
haljanak, melyből aztán nem lesz ébre­
dések soha !. ..

Ha nem volt elég a hazát a aülye- 
dés örvényszélére vezetni, ha nem volt 
elég, bebizonyítani a világ előtt, hogy 
csak rontani tudnak, de építeni nem: 
jönni kell egy iszonyú katastrófának,— 
mely őket elseperje.

Végkép le akarják magokat járni, 
hogy még csak gondolni se lehessen 
többé arra, mikép valaha felszínre ke­
rülhessenek !. ..

Jól van ez igy !...
A sötétség után annál jobban esik 

világosság fénye !
A romok felett is kizöldül a fü a 

természet visszatarthatlan erejének mű- 
södése folytán !.. .

Ha a nyomor iszonyú torzképekben 
mutatja magát, annál virulóbb színben 
tűnik fel előttünk a jólét angyala.

A szolgaság után édesebb gyönyört 
ád a szabadság éltető levegője.. .

Hadd éljenek tehát tovább. ..
Utósó lélekzetvételök kisérteti hangja 

mind közelebb-közelebb jut füleinkhez!

—- Minisztertanács tartatott tegnapelőtt 
a kormány megállapodott azon válaszában, 

melyet a központi igazgatásra vonatkozólag a 
pénzügyi bizottságban adni fog.

— A Deák-kör tegnapelőtti értekezletén, 
írja a ^Napló, nagy fontosságú nyilatkozatok 
történtek. Az egyes felszólalásokra, melyek a 
kormány közigazgatásügyi programmja tárgyá­
ban kérdésül tétettek, mind a miniszterelnök, 
mind a pénzügyi miniszter feleltek, kijelentvén, 
hogy a kormány első és legkiválóbb feladatául 
az adójavaslatok ügyét tekinti, az adminisztra- 
czió reformjára vonatkozó átalános programra 
előterjesztésének pedig nem látja sem idejét, 
sem hasznát. Ha jól magyarázzuk a kormány 

kijelentését, azok értelme röviden az, hogy 
miután a jelen országgyűlésnek ideje sem 
volna a közigazgatás gyökeres reformjával 
foglalkozni, a kormány e tekintetben nem tesz 
semmi előterjesztést, hanem bevárandónak 
tartja az uj választások után alakult parim­
ra entet.

A ,,DEBRECZENa tárczája.

ÄNAA TITKAI.
— Svéd regény. —

Schwartz Maria Zsófiától.

MÁSODIK KÖTET.

Vili. FEJEZET.

(Folytatás.)

Midőn Lisbethnek a fenebbiek tanúsága 
szerint féket vesztett érzelmei kitörtek, Anna 
csendesen megindult a lugas felé, és Lisbeth 
követé öt.

— Jer, menjünk a lugasba, — igy szólt 
a hirtelen megfordult Anna — ezen már annyi­
szor ismételt heveskedésednek mi haszna van ’ 
Csak ront és fáraszt, anélkül, hogy czélodhoz 
közelebb juttatna. Tegyük föl, hogy én téved­
tem, midőn azt állitánr hogy Éliás norvégjai 
utáöól visszatérte után is szeret még téged. 
Én kötelességemnek tartam azt veled tudatni, 
de annak alapos igaz voltáról magadnak kell 
meggyőződést szerezni. Éliás nekem azt 
mondá, hogy te őt igen igen mélyen megsér 
tetted, és szavaiból azt gyanítom, hogy irán 
tadi szerelme nem olyan volt, mint én hittem.

— A képviselőház osztályai elfogadták 
pénzügyi jogi szabályok érvényben hagyásá­

nak megbosszabitásáról szóló tjavaslaiot. — 
Ugyané javaslaton a központi bizottság azon 
változtatást tette, hogy a szabályok nem egy 
évre, hanem a törvényhozás további intézke 
eléséig maradnak érvényben.

— A csángó magyarok tegnapelőtt Deák 
Ferencznél és Jókainál tisztelegtek. Deák meg­
ígérte ügyök támogatását, valamint Széli K. is, 

ki jelen volt. Jókai müveiből több kötet- 
könyvet adott a józseffalvi alapítandó olvasó­
kör számára.

— Az erdélyi képviselők felkérik a kor­
mányt, intézkedjék rendeletileg az iránt, hogy 
azon kihágások, melyeket az 1858-iki pátens a 
közigazgatáshoz tett át, de egy későbbi min. 
rendelet onnan levont, a bíróságok illetékes­
ségétől újból tétessenek vissza a közigazgatás­
hoz addig is, mig e tárgyban a törvényhozás 
intézkedik.

— A román
őszig elnapolta.

kongresszus ülését jövő

Ghyczy pénzügyér és fény­
űzés! adója.

Budapest, decz. hó.
/\ Ghyczy urnák most sem éjjele, sem 

napala. Egyre arról gondolkozik, miféle újabb 
adónemet hozzon javaslatba.

Ő is ép úgy, mint a szenvedélyes lutris, 
ki álmában örökké nyerő számokkal álmodik, 
minden éjjel megálmodja az adó különböző 
speciesét, s másnap reggel már, amúgy mele­
gében előterjeszti a „tisztelt ház“ előtt.

Látván a pénzügyér ur, hogy a fogyasz­
tási, személykereseti stb. adók még távolról 
sem fedezik a szükségletet, most a fényüzési 
adók egész halmazával rukkolt ki, melyek közt, 
be kell vallanunk, vannak olyanok is, melyek 
nagyon méltányosak.

Mi a fényüzési adó behozataláról a mi­
nap már szóltunk, óhajtva, hogy az mielőbb 
érvényre jusson.

Azonban, a nélkül, hogy „a kákán gör­
csöt“ akarnánk keresni, be kell vallanunk azt 
is, hogy mi a pénzügyér ur fényűzés! adója­
vaslatai közül némelyeket nem tartunk sem 
életre valónak, sem méltányosnak.

íme először vegyük figyelembe a cse­
lédadót.

Itt a férficselédre adót vet ki Ghyczy 
ur, anélkül, hogy e nőcselédért is követelné az 
adót.

Mi ebben méltányosságot nem látunk 
egyátalában, sőt rósz következményeit előre 
sejtjük.

Ha csupán a férficselédért kell a gazdá­
nak adót fizetni személyenként nyolez forintot 
egy évre, Ghyczy ur szerint, a következmény 
az lesz, hogy a íérficselédeket lehetőleg mellőz­
zük minden oly körülményben, ahol a férficse­
léd teendőit a nöcseléd is végezheti s ekép a 
szolgálni akaró férficselédeknek kellő munka­
kör nem nyilván, csak a proletárok, naplopók 
stb. száma fog tetemesen szaporodni.

Igenis, azt értjük, ha a pénzügyér ur a 
dolgot akint álmodja meg, hogy például ha 
Péter avagy Pál egy cselédnél többet tart, 
legyen az akár férfi, akár a nőnemhez tartozó 
lény, ahány, annyi után kell adót fizetni.

A játékok ellen ellenben semmi kifo­
gásunk nincs. A ki nyilvános mulatóhelyeken 
akár kártyázik, akár billiárdozik, már felesleg­
gel bir, következéskép közvetve a kávés vagy 
vendéglős utján bátran fizetheti az adót.

A fényüzési kocsik és fogatok megadóz­
tatása ellen sincs szavunk, sőt óhajtanok, ha 
minden néven nevezendő fényüzési czikkre 
kiterjedne Ghyczy ur figyelme, s minden oly 
tárgyra, melyek csak a hivalkodást mozdítják 
elő s a tiszta erkölcsök megrontására ve­
zetnek.

Ha közelébe juthatnánk a tisztelt pénz 
ügyér urnák, még mi is susognánk neki pár 
oly adónemet, melynek behozatala nagyon is 
üdvös lenne filantróp nézpontból is.

így a pálinkamérő helyekre, melyek a 
nép butítására, szellemi és anyagi megrontá­
sára vannak, tetemes adót kellene vetni, hogy 
ekép mindinkább apadjon azok száma, kik a 
szeszes italok mértéktelen élvezete által a tár­
sadalomnak csak terhére válnak.

Ugyancsak tetemes adót kellene vetni a 
bársonyra és selyemre, melyeket csak vagyo­
nosok viselhetnek, kik a fényüzési csikkeket 
könnyen fizethetik, s igy az utána járuló 
adót is.

Mi italában hü pártolói vagyunk a fény­
üzési adónak, mert abban a hitben vagyunk, 
hogy ezáltal az állampénztár oly szép forrásra 
talál, mely lehetővé teszi, hogy jövőre a sze­
gényebb sorsú honpolgárok adója tetemesen 
alább szállíttassák. Mert az a boldog ország, 
hol a népnek mentül kevesebb adóösszeggel kell 
adóznia.

Mondhatnék még, hogy jó lenne a női 
chignonokra, fényképekre s több más nélkülöz­
hető piperetárgyra adót vetni, de ezt nem mer­
jük tanácsolni, nehogy a szépnemet magunk el­
len zúdítsuk, kiket magunkra haragítani veszé- 
lyesb dolog, mint csatába szállani száz ágyú 
torkával szemben. E szerint nem is nevezzük 
meg a női fényüzési czikkeket. Jelölje ki azt 
maga a pénzügy ér ur; úgy sem épen annyira

fiatal ember már, hogy delnőink tüztekintete- 
től visszariadna, avagy lefegyverezni engedne 
magát!

Az uj román metropolita.
— Román Miron a gör.-keleti egyház 

megválasztott metropolitája születettt Bihar- 
megye csékei járásában, szerény, de munkás és 
értelmes román szülőktől. Már kora ifjúságában 
irja a „Bihar“ kiváló jelek mutatkoztak benne a ta­
nulási vágy iránt, melynek nem egyszer bámu­
latra méltó jeleit adá. Az értelmes szülék 
ezért kellő kiképeztetéséről gondoskodásukat 
elhatározták. így a magasra törekvő ifjú sze­
rencsés sikerrel nagy fáradságok s anyagi 
nélkülözések között kitűzött életpályául a papit 
választván, soha nem lankadó vasszorgalmu ta­
nulmánya után társai között az első helyet 
foglalá el. Később felszenteltetvén s pappá lé­
vén, főtörekvése mindenkor oda irányult, hogy 
a magyar és román nemzet közti egyetértést, 
melyet az önérdekhajhászó egyesek maguk 
előnyére s hasznára kizsákmányolni folyton tö­
rekedtek, helyre állitván, az annyira óhajtva 
várt nemzetiségi testvérülés végre tényben 
életet nyerjen. A még alig 35 éves férfiú be­
folyásánál fogva hivatva van azon differencziá- 
kat kiegyenliteni, melyek a testvérhon polgá­
rait laza szétkülönségben tartották.

Az öntözés és a vele összekö­
tött földmi velés fontosságáról.

(T. B.) Az öntözésnek nemcsak az a nagy 
becse van, hogy növényeink számára a legjobb 
trágyanemeket kész oldatban hozza magával, 
és terjeszti azokat el ingyen földeinkre; hanem 
elpusztítja egyúttal az egereket, hörcsögöket, 
vakondokokat, — és azon milliárdnyi ártal­
mas hernyót, rovart, — melyek leginkább 
szárazságban kaszálóinkat, vetéseinket pusztí­
tani szokták.

Az öntözött kaszálóról a moh eltűnik, a 
fü jobban terem, háromszoros négyszeres vágást 
ad, és utána, barmainknak folytonos jó legelő­
vel kedveskedik.

Angolországban közel egy millió hold ka­
száló van öntözés alá megnyerve. Olaszország­
ban bizonyosan ennél is több.

De a vizet, különösen szelidebb éghajlat 
alatt, mint a miénk is, nemcsak kaszálóüutö- 
zésre lehet felhasználni, hanem vizi magnövé­
nyek előtermelésére is, mint p. o. a rizs, a vi- 
ziköles stb., melyek közt a rizstermelést igen 
fontosnak tartom hazánkra nézve, mely áru- 
czikkért milliók szivárogtak már ki külföldre, 
holott évenkint milliók szivároghatnának érette 
be az országba.

Magyarország déli részében a rizskultura, 
mely II. József császár alatt alapittatott, mai 
napig is fenáll, és szépen virágzott soká.

Hanyatlásának korszaka, fájdalom, a ma­
gyar önállósággal kezdődött, mely alatt napról 
napra válságosabb kezd lenni.

Ennek egyik oka, úgy látszik, kormányunk, 
a földmivelés és különösen e kultúra irányában 
mutatott közönyösségében, a másik oka, vizi 
törvényeink hiányosságában rejlik, melyek miatt, 
országunk ezen egyetlen még fenálló kultúrája 
is, egy, a vizet elfogó s szabad lefolyását gá­
toló hatalmaskodásnak esik áldozatul.

A pör ezen hatalmaskodási eljárás ellen 
megkezdetett ugyan, de folytatása jobb időkre 
lett elhalasztva, mivel vizi törvényeink hiá­
nyossága nem biztosítja eléggé a pör kedvező 
kimenetelét. A szerencsepróbálásra pedig, e 
nehéz időben, a gazdától nem telik 5—6 ezer 
forint kivetni való pénz.

Ily esetek nem animálhatnak senkit arra, 
hogy bizonytalan költséges vizi műveletekbe 
fektesse be pénzét, erejét s vagyonát.

Katalóniában, az állam földeit bizonyos 
évek után ingyen szokta oda adni azoknak,kik 
azokat czélszerü vízvezetékekkel látják e,.

íme, mily nagy a különbség itt, és ott! 
A magyar országos gazdasági egyesület 

jószágrendezési szakosztálya m. hó 17-én tar­
tott ülésében annak egyik kitűnő tagja a mi 
volt pénzügyi miniszterünk gróf Lónyai Meny­
hért, a vizek hasznosítása tárgyában Korizmits

Azonban annak visszatérülése még nem lehe­
tetlen, csakhogy akkor tetszelkedési vágyadat, 
heves és szeszélyes modorodat el kell hagy­
nod. Ámde most elhagylak, mert nem akarom 
önző panaszaidat hallgatni, és haragod romboló 
hatásának nem akarok szemtanúja lenni.

Anna egy fejbólintással köszöntötte test­
vérét és eltávozott. Szép göndör haját a víz­
ről fujdogáló szél lebegtető, kis szalmakalap­
ját is annyira mozgatá, hogy annak minden 
lépten-nyomon elreppenését lehetett várni; de 
a mély gondolatba merült leányka minderről 
semmit sem látszott tudni.

Ugyan miről gondolkozhatott e leányka ? 
Arra gondolt, hogy ő Éliást nagyon sze­

reti, és hogy az reá nézve igen nagy szeren­
cse volna, ha annak nejévé lehetne. De más­
részről azt is átlátta és érezte, hogy sohasem 
lehetne nyugodt és szerencsés, ha óhajtott bol­
dogságát csak testvérének, Lisbethnek bubá- 
nata fejében lehet elnyernie.

Gondolatával épen idáig ért, midőn hir­
telen Thureval találkozott, ki kevéssel azelőtt 
szállott ki a kompból és hazafele indult

Anna viszonzá a hozzá Thure által inté­
zett köszöntést, és azzal tovább akará útját 
folytatni. Mióta fölgyógyult, igen ritkán tár­
salgóit ez ifjúval. Úgy látszott, hogy mióta 
megszűnt azt bántalmazni, semmi örömöt sem 
talált az azzal való társalkodásban. Thure_ pe­
dig épen ellenkezőleg, a legközelebbi időben

nagyon vágyott Anna társasága után, és pe­
dig azon okból, hogy vele, ha csak lehet, 
négyszemközt beszélhessen. Ez óhajtása mind­
eddig nem sikerült, azt gondolá tehát, hogy a 
véletlen által nyújtott szerencsés alkalmat most 
fölhasználandja; azért is Anna elibe ment, és 
igy szólt hozzá:

— Sietős dolgod van?
— Nem nagyon.
— Szeretnék veled valamiről beszélni. 

Ha nem lesz ellenedre, egy darabig kísérőd 
leszek.

— Az ám! de ha Johanna néni meg­
tudja, — válaszold Anna és elnevette magát.

— Nos, hát mi lenne belőle! ? — feleié 
a nekipirult Thure.

— Talán féltékeny lenne, és az igen kel 
lemetlen volna reám nézve, — mondá nevetve 
Anna — azt hiszem, észrevetted, hocy én mos­
tanában nagyon vigyázok arra, nehogy vala­
mit ellenére tegyek. A te ingerléseddel fölhagy­
tam és mindenütt kitérek előled, mintha ream- 
nézve veszélyes lennél; pedig ezt csak a nagy­
néni iránti kiméletből s azért teszem, mivel o 
betegségem alatt nagyon jó és szívélyes volt 
hozzám. Neked egészen békét hagytam, imada- 
sód és plátói szereim; d gyakorlatában nem 
akadályoztalak; engedtem nevetséges szereped 
folytatását, anélkül, hogy azt kikaczagtam, vagy 
kigunyoltam volna. Azt kiszem, nagyon meg 
lehetsz velem elégedve, azonban azon gyönyör

László indítványait egész kiterjedésében pár­
tolta, és elfogadta. Nevezetesen, utalt Olaszor­
szágra, és beismerte annak fontosságait ha­
zánkra nézve is, midőn kijelenté hogy: „Ma­
gyarország fekvését tekintve csaknem ugyan­
azon viszonyok léteznek, mint Olaszországban, 
a Kárpátokból szakadó vizek a síkság terméke­
nyítésére lévén hivatva. “ A vizöntözési alkotá­
sok leírása pedig figyelmeztető a kereskedelmi 
minisztert egy jeles munkálatra, mely évek előtt 
ezen ügyre vonatkozólag, az ő minisztériumá­
ban kidolgoztatott.

A tisztelt volt pénzügyi miniszter ur e 
fentebb említett nyilatkozatával szemben, lehe­
tetlen itt meg nem említenünk, hogy 1869-ben 
folyamodás történt hozzá, egy hosszabb időre 
kiterjedő kincstári kis haszonbérletért, melyen 
a rizstermesztés érdekében munkás kezek 
biztosítása tekintetéből megengedtessék a ko- 
lomizáczió. — De sajnos, a kérelmező akkor 
kérésével egyszerűen elutasittatott.

Úgy látszik, hogy tisztelt volt pénzügyi 
miniszterünk akkor más nézetben volt, mint 
van ma. — Örülünk a nyert jobb meggyőző­
désnek.

Ázsiában, az öntözés berendezése oly 
nagyszerű, hogy általa az egész földkerekség 
népességének egy harmadát eltartani lehetne. 
Valóban, egész Európa az öntözés nagy mes­
terségében méltán tanulhatna az ügyes kí­
naiaktól.

Oly országokban, hol az öntözés mes­
tersége már dívik, ez nagy jövedelmet bajt, 
úgy egyeseknek, mint az államnak is.

Általa tehát, nemcsak a föld produk- 
cziója biztosittatik, emeltetik tetemesen, hanem 
igen fontos gazdasági termékek előállithatá- 
sára uj tér nyílik, a hanyatlott marhatenyész­
tés pedig lendületet kap.

Szegény Magyarország! ki magadat föld- 
mivelő országnak szereted nevezni, meddig 
fogod még összetett kezekkel nézni, hogy folyó­
vizeid hasztalanul hömpölyögjenek le a fekete 
tengerbe?

Égető kérdése ez immár országunknak, 
ha tovább is megélni, vagy létezni akar.

Már régen átlátták ezt értelmesebb gaz­
dáink. Többször fel is szólamlottak ez ügy­
ben, de a szó mindannyiszor elhangzott a pusz­
tában.

Tudom, el fog az hangzani még több­
ször is, különösen a jelen kritikus időben, mi­
dőn finánczkérdések megoldása foglal el 
mindenkit?

Ez azonban senkit sem tartóztathat vissza 
attól, hogy lelke aggodalmait egyre ne hal­
lassa mindaddig, mig hazunkra nézve ezen 
annyira fontos ügy, illető helyeken halló fü­
lekre nem akad.

Rég beismert igazság, hogy Magyaror­
szágnak anyagi alapja a föld, vagy is az 
abból eredő termelés, ebből kell tehát kifolyni 
a kereskedésnek és iparnak, nem pedig meg­
fordítva.

Hiába épit az vasutakat, hajókat, szesz­
gyárakat stb. a kinek nincs mit kivinnie, vagy 
feldolgoznia.

Magyarország anyagi viszonyai csak ak­
kor lesznek jók és egésségesek, ha a keres­
kedés és ipar, annak alapjából, a termelésből 
fogja magat kinőni. És mindaddig, mig az 
erők ily egybefüződése hiányzik, — Magyar- 
ország anyagi jólétének igazi felvirágzására 
még csak gondolni sem lehet.

A ki házát a tetőzetnél akarja épitni 
kezdeni, ez házát bizonyosan soha sem fogja 
felépíthetni, mert hiányzik alatta azon alap, a 
mire építhetne.

Miután annyiszor el lett már mondva 
az öntözés és a vele egybekötött földmivelés 
emelésének szükségessége Magyarországra 
nézve, a nélkül, hogy földmivelésének érde­
kében csak valami is történt volna, — 
bármennyire hódolok is a takarékosság szük­
séges eszméjének, — tekintve, hogy Magyar- 
ország eddig kizárólagosan csak földmivelő 
ország, és daczára ennek, a legmostohább 
sorsban részesül még jelenleg is, — tekintve, 
hogy legelső és legfőbb teendőinkben min­
dent mulasztottunk, — tekintve, hogy e téren 
még óriási munka vár megoldásra, melynek 
sikeres gyors megoldásától függ létünk vagy 
nem létünk; — tekintve, hogy Magyaror­
szág földmivelésére annyira fontos vizek hasz-

től mégsem foszthatom meg magamat, hogy 
tudomásodra ne juttassam, miszerint eddigi bé- 
ketürésem csakis a nagynéni iránti haládatos- 
ság és egyátalában nem irántad való elnézés­
ből származik.

— Van még több mondanivalód? — 
kérdező Thure, ki össze meg össze volt pi­
rulva.

— Nincs.
— így tehát meg fogod engedni, hogy 

hozzád egy kérdést intézzek ? . . . Hát a ke­
rületi kapitány iránt tanúsított maga viseleted, 
mely által a nagynéne féltékenységét annyira 
fölébresztéd, szintén háladatosságból tör­
ténik ?

— Úgy van, valóban úgy van.
— Mondhatom, hogy sajátságos módja a 

háladatosságnak.
— Ha épen akarod, én erről fölvilágo­

síthatlak.
— Ha neked úgy tetszik, én nagyon sze­

retném hallani.
— Ám tudd meg tehát, hogy én vala­

mint eddig, úgy jövőben is minden lehetőt el 
fogok követni arranézve, hogy a nagynéne fél­
tékenységét fokozhassam; mert úgy vagyok 
meggyőződve, hogy a kerületi kapitány iránti ér­
zelme a te hódolatod becsét ellensúlyozza, sőt 
figyelmét annyira el fogja rólad vonni, hogy a 
te színjátszásod kábító hatással ki fog józa- 

|nodni.

— Ezt már csakugyan a nagylelkűség 
netovábbjának lehet nevezni, — szólalt föl 
Teure — te a kerületi kapitányt azon nevet­
séges szerepre bátorítod, hogy neked udvarol­
jon, mig végre azon ajánlatát, hogy az ö neje 
és Brotsbacken úrnőjévé légy, elfogadod, méz 
pedig csupán azért, hogy a nagynéne érzelmét 
tőlem elidegenitsd. Már csak engedj meg, de 
ezen indokolás előttem nagyon is kétséges. Te 
azt igen jól tudod, hogy én egy más nőt sze­
retek, és igy azt is átláthatod, hogy azon ne­
vetséges szerepre, melyet nekem akarsz tulaj­
donítani, én bizonyára nem vállalkoztam.

_ Ugye. és te nem vállalkoztál? De hát
miért folytatád azon szerepet évek óta és oly 
következetesen ? Mást szeretsz ? — folytata 
bátorságosabb hangon, — tudom, már rég tu­
dom, és épen azért tartottam illetlennek a 
nagynéne iránti magaviseletedet. Miért nem volt 
barátságod azon más nő iránti szerelmedet a 
nagynéninek bevallani? Miért hízelegtél folyto­
nosan gyengéinek, és miért hitetéd el vele, 
hogy te'vagy legbuzgóbb imádója; és miért 
iparkodtál minden alkalommal őt erről meg­
győzni ? Akarod, hogy mindezen kérdésre fe­
leljek? Mindezt férfiúhoz nem illő gyávaságból 
tevéd! — Anna elfordult és tovább ment.

(Folyt követkeiik.)
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nositásának égető kérdése is immár előtérbe 
kezd lépni: egy külön földmivelési minisztérium 
felállítását országunkra nézve elkerülhetetlen 
életkérdésnek tartom, és annak fogják ezt ve 
lem tartani azok, a kik a földmivelés ok 
szerű fejlődésének ezer meg ezer akadályát az 
életből ismerik és tudják. „Földmivelési ér­
dekeink.“

H A

Ausztria.
„Nene fr. Presse“ azt jelzi, hogy 

császár elnöklete alatt minisztertanács tarta­
tott a delegacniók összehívása iránt,

Ázt beszélik, hogy az igazságügymimsz- 
terium legközelebb törvényjavaslatot fog elő 
tetjesztani a pénztári utalványok v' 
jogát illetőleg.

kibocsátási

Apróságok.
a debreczeni 
, annyira ne- 

e rovatban is

— Domokos Ká 
felső gazdászati tanintézet tanára, 
vetségessé tette magát, hogy e 
szükséges vele foglalkoznunk.

Ez úri ember, ki legelőször egy rö­
vid czikkben kezdte ellenünk a támadást, — 
ismét megtámadta a „Debreczen“ 
szerkesztőségét, a „Debr. Ellenőr“ llVik 
számában oly piszkos szavakkal, melyek tanár­
nak, s átalában miveit embereknek szajaba nem

S midőn ezért először a „Debreczen“

kifogásokkal retirál a tanár ur a lovagias kő 
telesség teljesítése elől?

Olyasmit is említ a vitéz ur, hogy azért 
nem adott elégtételt, hogy a békés polgárokat, 
— kik az elégtételadástól irtóznak, — meg­
mentse a bajtól. No lám, hogy fedezi bőrét ár­
tatlan báránybörökkel I

Nem is vesztegetjük rá tovább a szót 
ő bebizonyitá, hogy fecsegni, rágalmazni 

tud, de férfiú lenni nem bir; hanem alacsony 
utakon kiván kisiklani a becsület sorompójából.

Elitélte őt saját segéde. Elitéli a józan 
közvélemény is.

Külföld.

(—) Németország. A folyó hó 5-én tar­
tott országgyűlésen Varnbüler volt würtembergi 
miniszter kijelentette, hogy azon nagy feltűnést 
okozott nyilatkozatot: „rajtunk semmi sem se­
gíthet, csak a forradalom“ — Meglia volt pá­
pai követ — Münchenben — mondta 1869- 
ben, midőn a würtembergi követtel beszél­
getett.

Francziaország. A bal párt elhatározd, 
hogy az alkotmány szabályozására vonatkozó 
törvényjavaslat tárgyalása előtt a nemzetgyű­
lés föloszlatását nem fogja javaslatba hozni; 
mivel azt hiszi, hogy a javaslat úgy is el fog 
vettetni, és akkor a balközép is a föloszlatás 
mellett fog szavazni.

Az e hó 5-én tartott nemzetgyűlésben, a 
tanszabadságra vonatkozó törvényjavaslat tár­
gyaltatott. X tjavaslatot a többi közt Dupan-

zerkesztője, aztán a szerkesztőség mindegyik i ]0Up püspök erősen megtámadd, mig Challe
. ... * - .▲er .rtní-fToi'rtTiocürű VüffV wxT n /iah v oilrAroonn vitriol mo7P rítagja által a sértő szavak visszavonására vagy 

lovarias elégtételadásra annak rendeszerint fel- 
szólittatott, olv nevetséges kifogásokkal kere­
sett kibúvó ajtót, melyeket sajat megbí­
zottéinak egyike is helytelenített s 
e megbízottá épenenezert az o to­
vábbi képviselésétől vissza islépett.

No már ez magában is elég arra, hogy 
a vitéz tanárt a közvélemény elitélje.

De hogy a komikum annál inkább nevet­
séget keltsen, a nevezett tanár nem késett a 

Debr. Ellenőr“ tegnapi számában közzétenni 
indokait, melyek őt a lovagias elégtételadás­
tól — állítólag — visszatartóztatták.

Lássuk ez indokokat:
1. Azt mondja, hogy készséggel ad lova­

gias elégtételt a „Debreczen“ szerkesztőjének, 
(kit mint ilyet sértett meg), mihelyt ez hirla- 
pilag oda nyilatkozik, hogy a szerkesztő­
ség ellen sérelmeseknek vett kifeje­
zéseket nem mint szerkesztő, hanem mint 
égvén, (hát a szerkesztő nem egyén?) mint 
ügyvéd, városi s egyházi képvise 
vonatkoztatja magára.“ — No hát lá­
tott valaki ily logikát és épen egy tanárnál? 
Hát, midőn D. K. maga elismeri, hogy a szer­
kesztőséget sértette meg, az ügyvédhez, a 
városi és egyházi képviselőhöz mi köze lehet, 
a kit mint ilyet meg sem sértett! 
Nem világos-e ebből, bogy a vitéz ur kibuvóaj- 
tót keres? Mert jól tudja,hogy ha a szerkesztő, 
mint ügyvéd, vagy mint városi vagy egyházi 
képviselő kérne elégtételt, a szerkesztőnek még 
saját segédei is oda döntenék a dolgot, hogy 
elégtételnek nincs helye, mert az ügyvéd, 
városi és egyházi képviselő ellen 
sérelem nem követtetett el!

Tehát D. K. elég fortélyosan gondolta ki 
retirái. -at, de elég nyom .ruhán is kiván me­
nekülni.

2. Azt mondja, hogy: „De, mint a „Deb- 
reczeri" szerkesztősége egyik tagjának lovagias 
elégtételt nem adok, valamint az egész szer­
kesztőségnek sem, mert a „Debr.“ szerkesztő­
ségében, mint morális testületben oly egyén is 
megtüretett és ma is megtüretik, ki egy más 
becsületbeli ügyben ellenfele segédei által köz­
zétett azon nyilatkozatot, hogy ő becsület­
beli elégtételadásra képtelen, mindezideig 
elintézetlenül hagyta.“

Ez állításban magában több hamis tétel 
van. Mert 1-ször is a szerkesztőség ama tagja 
becsületbeli elégtétel adásra képtelen­
nek sohasem nyilváníttatott; az igaz, 
hogy az mondatott róla ellenfelei által, hogy 
elégtételt nyerni tőle lehetetlen, bizonyos kö­
rülmények alapján. De a szerkesztőség ama 
tagja hirlapilag felszólitotta ama bizonyítvány 
kiadóit, hogy számlálják el hát azon körülmé­
nyeket. melyekért tőle állítólag elégtételt nyerni 
lehetetlen. De a bizonyítvány kiadói e 
tárgyban máig is adósok. Gyanúsítani lehet 
akárkit, hanem a vádat be is kell bizonyítani. 
— Egyébiránt e tárgyban az igazság érdeké­
ben a kívánt lépések már megtétettek. — 
2-szor. A szerkesztőség ama tagja nem azért 
nem adott elégtételt ellenfelének, mintha arra 
ő volna képtelen, hanem azért, mert segédei 
által épen ellenfele nyilváníttatott lovagias 
elégtételre képtelennek, amint e lap 
olvasói ezt igen jól tudják ....

De meg minő logika van abban, hogy a 
vitéz tanár a „Debreczen“ szerkesztőjének, — 
akinek személye ellen semmiféle kifogást nem 
tesz — azért nem adhat elégtételt, 
mivela szerkesztőség egyikmás 
tagja ellen kifogása van?

Itt kilóg a lóláb.
Nemde világos ebből is, hogy nyomorult

mel Lacour sikeresen védelmező. Szavazatra 
kerülvén a sor, 553 szavazattal, 133 ellen el­
határoztatott annak másodszori fölolvasása.

Szerbia. Az uj minisztérium következőleg 
alakult meg: Zumits einök és belügy , P:rot- 
schanacz külügy. Mijatovics pénzügy, Gara- 
schanin közlekedésiügy, Bogischevits igazság­
ügy , Protits hadügy, és Novakovits oktatásügy- 
miniszterek lettek.

Oroszország. A czár megbízta nehány 
miniszterét, hogy értekezletet tartsanak, és le­
endő megállapodásukat nyilatkoztassák ki a 
némely főiskolában előfordult zavarokat ille­
tőleg.

Színházi szemle.
—i.— Hétfő, deczember 7. „Nőm éa 

hivatalom“, vígjáték 3 felvonásban; irt3 
Bayard és Wailiy. E színpadon először ada- 
tott, bár különben régi, a negyvenes évekből 
jól ismert s aztán darab időre félretett mulat­
tató darab. Meséje röviden a következő:

Laroche, vámtiszt Senlisbao (Együd), Pá­
riába megy szép fiatal nejével Adéllal együtt 
(Törökné), hogy a belügyminiszteri osztálynál 
az üresedésben levő titoknokságot kérelmezze. 
Kérvényét azonban a vendéglőben felejti s 
azért neje visszamegy, ő pedig másféle láto­
gatásokat tesz. Eközben az osztály elnöke De 
Lussan (Mándoki), a miniszter öcscse, egy 
könnyelmű, kalandvágyó fiatal ember, s az osz­
tály alelnöke Darvet Gusztáv (Lenkei) megér­
keznek a hivatalba s már ott találják Dupont 
törvényszéki elnököt (Takács), kinek De Lus­
san jó kedvében, mivel épen estélyrendezéssel 
foglalkozik, megígéri, hogy a titoknok-ágra 
unokaöcscsét fogja előléptetni. Ekkor jön La­
roche, kit De Lussan, miután Darvet a legve­
szedelmesebb hivatalkeresö gyanánt, ismeri, 
nem akar elfogadni; de az nem hagyja lerázni 
magát s kérvényét a hivatal egyik szobájába 
megy megírni. De Lussan boszankodik, mivel 
ábrándjaiból kizavartatott; t. i. azelőtt beszélte 
el Darvetnek, hogy milyen szép nőt látott ő 
tegnapeste a színházban, akit ő azonnal meg­
szeretett. imád és csodál. Most belép Laroche 
neje, Adél, a kérvénynyel s De Lussan megle­
petve ismeri fel benne a tegnapesti szép nőt, 
Darvet Gusztáv pedig előbbi imádottját. Mind­
ketten örömmel Ígérik meg a hivatalt Laroc- 
henak s meghívják az estélyre nejével együtt. 
Laroche örül a hivatalnak szerfelett. Az esté­
lyen aztán De Lussan udvarol a szép nőnek, 
Darvet boszuságára, s elutasítja Dupontot és 
saját nővérét, ki Dupont unokaöcscsét kegyeli 
s ennek nevében sürgetik a titoknokságot. 
Dupont gyanakodik, hogy Laroche szintén a 
titoknokságra vágyik, s hogy ezt megtudja, be­
szédbe ereszkedik vele; ez aztán azt is el­
mondja neki, hogy nemcsak a titoknokság, de 
a törvényszéki elnökség is meg van neki Ígérve, 
ha az a köhögés vén Dupont meghal. Dupont 
hüledezik, s cselt gondol ki. Figyelmezteti 
Larochet, hogy ő is ismer egy kérelmezőt, 
akit az elnök a nejéért pártfogol s a férjet 
rászedik. Laroche neveti a szegény falusi fér­
jet s megmutattatja magának a nőt, akiben 
bámulva ismer saját nejére, mi annyira zavarba 
hozza, hogy a négyesben, midőn látja, hogy 
De Lussan neje kezét megcsókolja, felbontja 
a rendet s eltávozik nejével. Másnap Darvet, 
ki az estélyen megtudta, mikép ment nőül 
Adél, meglátogatja Larochet, hogy próbadol­
gozatát megtekintse. Laroche, kit a gyanú már 
kínoz, egy levélkét kap az elnöktől, hogy iro­
dájában látogassa meg; Darvet féltékenységé­

ben figyelmezteti, hogy hátha De Lussan csak 
azért hivja, hogy ő maga nejéhez jöhessen 
mert bizonyosan szereti nejét, ezért adott ne­
kik ingyen szállást is magánál. A szegény La­
roche, nem tudja, hogy válaszszon már neje és 
hivatala között. Ezalatt Darvet egy levelet 
csempész Adél kezébe, amit ez átad férjének; 
ekkor belép de Lussan, s bár meg van lepetve, 
hogy a férjet is itthon találja,, tudatja vele, 
hogy a hivatalt megkapta. Laroche kevélyen 
visszautasítja azt, s Darvet levelét szemrehá­
nyások között átadja De Lussannak, azt gon­
dolván, hogy ö irta. Hogy a zavar nagyobb 
legyen, megérkezik Dupont is s tudatja, hogy 
De Lussan, kit titokban bevádoltak a minisz­
ternél, kineveztetett a svéd követséghez, he­
lyébe elnökké Darvet. Ekkor Laroche már 
örömest elfogadná a hivatalt, de neje erősza­
kolja, hogy menjenek vissza Senlisba; a férj 
előtt világosság támad, eszébe jut, hogy neje 
és Darvet ismerték egymást s a levelet ő is 
Írhatta. Lemond tehát a fényes állásról s visz- 
szamegy vámtisztnek.

Az előadás kitűnő volt. Együd az utolsó 
mozzanatig híven ábrázold a hivatalhajhászó, 
kissé higvelejü, de jó szivü férjet, Törökné az 
eszes és észélyes nőt, Mándoki, Takács, Len­
kei sikerrel adták szerepüket, s a közönség 
eleitől végig derült hangulatban nézte végig 
az előadást, mely 9 órára már véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

* A hírlapírók első gyűlésének Debreczen- 
ben megtartása mellett nyilatkozott újabban a 
„Vásárhelyi közlöny“ szerkesztője, Ábrái Ká­
roly is. Megjegyezzük itt, hogy a debreczeni 
lapok közül a hirlapirói egylet eszméje mel­
lett lapunkon kívül a „D, Ellenőr“ és a „D.-n. 
Értesítő" nyilatkozott.

* Megkaptuk a szabolcsmegyei s hajdú- 
kerületi népiskolák 1873. évi tanügyi állapo­
táról szóló elnöki jelentést él a nevezett 
tankerületek 1873. évi közoktatási állapotának 
táblás kimutatását. Irta Kiss József szabolcs­
megyei s hajdukerületi kir. tanfelügyelő. Addig 
is, mig e kiváló szorgalommal összeállított mun­
kát ismertetnék, melegen ajánljuk azt a tanügy 
barátai figyelmébe.

* Felhívás. A debreczeni nőegy­
leti árva ház javára rendezett sorsjátékra 
vonatkozólag felkérem azokat, kiknél a sors­
jegyek ára kün van, hogy a bevett pénzt 
egyleti pénztárnok Márton Károly ur kezébe 
mielőbb befizetni szíveskedjenek. Bethlen 
M ikó Róza, elnök.

* Az orsz. gazd. intézet uj épülete a 
főiskolai füvészkert közvetlen szomszédságában 
lévén tervezve, ezen kertből a gazd. taninté­
zet czéljának megfelelő növények termeszté­
sére bizonyos területnek használatára leendő 
átbocsátása a ref. egybázkerületi közgyűlés 
által azon kikötéssel határoztatott el, hogy 
annak tudományos és gyakorlati használata 
főiskolánk növendékeinek érdekében is min 
den megkötöttségtől ment és szabad legyen 
és annak tulajdonjoga mindig főiskolánkat 
illesse.

* A debreczeni kör Budapesten jövő csü­
törtökön este a „Pannóniádban közgyűlést 
tart. Tárgyak: az alapszabályok kidolgozására 
kiküldött bizottmány jelentése, az alapszabá­
lyok előterjesztése s tisztviselők választása.

* Az északkeleti vasút ügyében a kor­
mány és a bécsi Unió-bank közt folyó tárgya­
lásokról jelentik, hogy az alkudozások már an­
nyiban megállapodásra vezettek, hogy a kor­
mány késznek nyilatkozott 5 millió ftot kész­
pénzben, vagy 6 milliót elsőbbségi kötvények­
ben fizetni.

* Próbabálestély tartatott folyó hó 5-én 
Tánczos Istvánná leánynöveldéjében, hol ifj. 
Bállá Károly mutatá be tanítványaival jelen 
tánczidénvi működésének eredményét. A siker 
igen fényes volt, A közmegelégedés hangosan 
nyilvánult. Minden egyes tanítványon meglát­
szott a tanító szorgalma, szakismerete: miként 
a táncztanitásnak nem csupán a különböző 
táncznemek mikénti menetrendéinek merev 
betanítása, de a mi fő, a test s ennek tagjai 
könnyed, hajlékony, szabályos, kellemes és fi­
nom mozgékonysága elsajátítása a tulajdon- 
képeni czél. Ezenkívül az illető tanárnak di­
cséretére válik, hogy holmi avult s a jelenkor 
igényeihez épen nem illő hasztalan zagyva­
lékokkal, melynek hasznát soha és sehol nem 
veszik, nem gyötri tanitvánvait; a divatozó 
tánczok közt nagy figyelmet fordít szép nem­
zeti tánczainkra, igy igaz ügyesen és tapinta­
tosan van általa összeállítva „Kör csárdás“ 
czim alatt, egy egyes pár áljai is lejthető ma­
gyar társas-táncz, mely alapul szolgál az áta- 
lános lassú és friss csárdások változatos lehető 
lejtéséhez. Kedves jelenség volt ez este többi 
közt az öt éves Bállá Irénke, ki gyönyörű 
magyar jelmezben bámulatos ügyességgel 
lejté a nem épen könnyű magyar magánt. — 
Kellemesen hatott továbbá a szép számú je • 
lenvoltakra a különben is csinos és czélszerü 
beosztással biró növeldei helyiség ez alkalomra 
ügyes berendezése, hol is a kellemekben dús, 
megnyerő finom modorával átalánosan ismert 
háziasszony, a legszivélyesebben fogadá ven­
dégeit. A mulatság a legvidámabb kedély közt

reggeli 5 óráig tartott, midőn is mindenki 
megelégedéstől sugárzó arczczal távozott. A 
Valódi műveltség örvendetes és ritka jelensége 
volt ez alkalommal még az is. hogy két leany- 
tanintézet együtt és pedig egyikénél tarta meg 
utósó tánczestélyét. .

* Halálozás. Fehér Hermann, varosunk
egyik kitűnő vendéglősének három hónapos le­
ánykája Ida, mai napon meghalt. Az ártatlan 
kisded temetése holnap délután 3 órakor a rét. 
egyház szertartása szerint fog megtartatni. ■ 
Béke poraira! , , ,

* Válasz.*) Személyem, s az olvaso-egylet 
ellen Vincze József aláírással e lap 239-ik 
számában megjelent közleményre, jónak látom 
pár szót szólani felvilágitásul, egyszersmind 
megnyugtatásul. — Hogy a tanitóképezdészek 
„rendkivüli tagokul“ vétettek be az egyletbe, 
az nem kasztgyülölet kifolyása volt, annnak 
oka abban keresendő, hogy egyletünk régibb 
alapszabályai ez ügyben semmi utasítással nem 
szolgálnak; s ennek következtében ez ügyre 
vonatkozólag majdnem mindenki egyéni néze­
tét szokta követni, mint követhették ezt a leg­
közelebbi közgyűlésen is. Az olvasóegyleti 
rendes tagok joga egyebek közt az, hogy osz­
tályonként, egy-egy rendes tag által képvisel­
hetik magukat a választmányban; mivel pedig 
a tanitóképezdészek nagyon kevés számmal 
léptek be eleitől fogva az egyletbe, a múlt 
évben egy volt közülök olv. egyleti tag, — 
választmányi tagot nem választhatnak, s ez 
igy volt mindig, s igy akarta a közgyűlés je­
lenleg is, mert nem látta azt helyesnek, hogy 
nehány képezdész oly befolyást nyerjen a vá­
lasztmányban, mint a 70 s 80 taggal be­
lépett 7-ik vagy 8-ik osztály. Ha tehát a ren­
des tagok jogát teljesen nem élvezhetik, ter­
mészetesen csak rendkivüli tagokul tekinthetők! 
Hogy kik legyenek felsőbb tanulók? annak vi­
tatásával előbb nem leszünk, de nem is mi 
ránk tartozik annak megvitatása. Hogy régibb 
időben rendkivüli tagokul sem vétettek be, ez 
állításomban tévedtem, de jobban utána jár­
ván ez ügynek, tény az: hogy mivel a tapasz­
talás azt bizonyította, miszerint a képezdészek 
nagy része adós maradt a tagsági díjjal, ha­
tározattá lett, hogy a képezdészek csak is a 
tagsági dij előleges lefizetése mellett vétetnek 
be, — de ez ma már n em úgy van! Nagyon 
sajnálom, hogy a képezdészek, egyes egyleti 
tagok nyilatkozata miatt felindulva, nyilvános­
ság elé vitték ez ügyet, annyival is inkább, 
mert a rendkivüli tagság ügye az uj alapsza­
bályba vétetett fel, mely még az akad. tanár­
kar megerősítésére vár; s mely még ma csak 
mint indítvány tekinthető. Egyébiránt az egész 
ügy, szerény véleményem szerint uj rendezésre 
vár, s hiszem, hogy egy ujonan összehívott 
közgyűlés az alapszabályok revideálásánál hig­
gadtabb eljárást fog tanúsítani ez ügyben, 
méltánylattal leend a képeszdészek irányában. 
Sajnálom, hogy e részben történt tévedésről 
oly rósz akaratot tett fel, úgy személyem, 
mint amaz egylet felől, melynek ama közle­
mény Írója Vincze József nem is tagja. Ha 
egyesek elfogultsága őket bántó nyilatkozatra 
adott okot, kár volt úgy venni, mint az egy­
let közvéleményét. Végre biztosithatom a ta- 
nitóképezdészeket arról, hogy én közleményem 
Írásánál minden gúnyt mellőztem; s minden 
gyűlöletes színezetet, s arról, hogy amennyire 
főiskolánk növendékeit, legközelebb pedig pá­
lyatársaimat ismerem; részünkről mindenkor 
előzékeny séget, s rokonszenvet várhatnak, s 
hogy ez ne gyengüljön, ne hovatovább erős- 
büljön, mindnyájunknak közös óhajtása legyen! 
Debreczen, 1874. decz. 8. Kosa Ede s. k. 4-ed 
éves hittanhallgató.

* A színházi igazgatóság figyelmébe! A
„Peleskei nótárius“ előadása iránt több oldal­
ról élénk óhajtás fejeztetvén ki, felhívjuk az 
igazgatóságot, hogy e kívánatnak eleget tenni 
szíveskedjék!

* A ref. tanítók értekezletére, amint 
halljuk, kevesen járnak. Óhajtandó volna pe­
dig, hogy minél nagyobb, s ha lehet, teljes 
számban jelenjenek meg ott.

* A legszebb kávéház Debreczenben ma 
délben nyittatott meg nagy és kisváraduteza 
szegletén a Bulszterházban Oláh Józsi zenéje 
mellett. Nem lehet kétség, hogy a jó kiszolgá­
lás mellett — vendég is lesz.

* Tűz támadt pár nap előtt hatvanutezán 
egy ház padján; a cseléd égő gyertyát vitt fel, 
s az véletlenül kiesett a tartóból, és az ott 
levő holmiba belekapott a láng. De szerencsére 
a tüzet elfojtották, mielőtt nagyobb mérvben 
kitört volna.

* A helybeli cs. kir. katonaságnak a
jövő évben marhahússal leendő ellátása biz­
tosítása végett a katonai parancsnokság pályá­
zatot hirdet; a feltételek a csapóutczai Ko­
vács-kaszárnyában levő 2-ik sz. szobában dé­
lelőttönként 9—10 óra között megtekinthetők.

* Ügyes csel. A piaczon lakó Veszprémi 
S. háztulajdonosnak a múlt héten pénteken 5 
darab pulykája az udvarról valahogy kimen- 
vén, — mire észrevették, már sehol sem 
voltak feltalálhatok. A károsnak azonban nem 
volt semmi kedve a veszteséget nyugodtan 
tűrni, hanem szorgalmasan tudakozódott jószá­

gai után, s végre nyomra akad egyik nyugoti 
soron levő korcsmában, hanem itt a keresett 
pulykák a legszigorúbb kutatás daczára is 
nem kerülhettek elő, most a kutatás a korcs- 
máros fia lakásán nyerte folytatását, már-már 
itt is hasonló eredmény Ígérkezett, midőn a 
kutató hajdú feltalálván magát, bizonyos mo­
dorban fütyölni kezdett s e jelre hangos 
pulykaöblögetések hangzottak válaszul a be­
falazott konyha mélyéből, hol is a magokat 
ekép elárult szegény párák megtaláltattak 
egynek a hiányával, melyet a tolvajok már 
megkoppasztva, épen megfőzni készültek.

* A kőfalon keresztül behatolva lepett 
meg vasárnap éjjel a rendőrség vargautezán 
levő 2212. sz. háznál egy kártyázó társaságot 
melyről azt hallá, hogy nagyban hazárdjátékot 
folytat; azonban, bár csakugyan kártyázva 
találta is a társaságot, de a játék kicsiben 
járta.

* Mai hetivásárunk a sáros utak miatt 
gyéren volt látogatva vidéki termesztők áital 
kivált a jó búza termesztő fekete föld lakosai’ 
csaknem egészen elmaradtak; a közelebbi köz­
ségekből is leginkább tengerit szállítottak - 
azonban az itt-ett mutatkozott gabnaféléknek 
sem igen volt vevőjük, s igy az árak átalános- 
ságban csaknem úgy maradtak, mint a múlt 
héten jelezők. Ugyanis: tisztabuza tavaszfai 
7.40-8.20 kr, kétsz. 6.60—7.20, rozs 6 20— 
40 kr, árpa 4.20—40 kr, zab 3.40—60 kr^ ten­
geri 4.80—5.20 kr, zsák esős tengeri 1 40—70 
kr, kolempér 80—1.20 kr, 100 fej káposzta 
2 írttól 6 írtig, ezúttal alma és egyéb cseme­
geféle kevés hozatott, de ezek java* hamar el­
kelt.

* Egy csaló házaspárt tartóztatott le kö­
zelebb a rendőrség, kik bizonyos egyéntől 100 
ftot akartak kölcsön felvenni egy" házzalbiró 
helybeli lakos és neje nevében, s azoknak ne­
vével történt szerződés aláírásával, de még mi­
előtt csalási műveletüket siker koronázta volna 
az igazság büntető karját voltak kénytelenek 
magukon érezni.

A debreczeni építkezési asztalosegylet­
nek tegnapi lapunkban közlőit hirdetése — 
tévesen lévén összeállítva — ugy értelmezendő 
hogy a vállalkozó társulat csak is asztalosmun­
kára szorítkozik.

Délutáni posta.
gr. leányát a 

fejedelem veszi
— Andrássy Gyula 

„Politik“ szerint, Milán szerb 
nőül.

- A Deákkör elvetette Stoll K.-nak 
a földadokataszterre vonatkozó hat javaslatát.

A pénzügyi fölhatalmazást a hor- 
vath képviselők megszavazzák. A baloldali kör 
azt elveié.

— Az uj román metropolita belső 
titkos tanácsosi méltósággal fölruháztatik a 
király által.

16. szám.

0IiEEO2Iitt :
IH. Bérlet

Szerdán, decz. 9-én:
adatik:

DON CAESAR
De B a z a n.

Színmű 5 felv. Irta Dumanoir, francziából for­
dította Diósi.

(Rendező: Mándoki.)

Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

— Bécsi tőzsde decz. 8. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 105.75, cs. arany 5.24*/,; Napo- 
leonarany 8.91—.

Felelős szerkesztő s ki&dótulajdoaoi. : 
OLÁH ÜÁÜ O L Y. 

Főműn kaiéra:
SZATMÁRI X A 8$ O 1.1

Nyilttér.
Kiadó lak.

*) E tárgy feletti vitát lapunkban befe­
jezettnek nyilvánítjuk. S z e r k.

Miklós-utczán 1953-dik szám alatti 
háznál, két külön lakosztály, mely áll 
2—2 szoba, konyha, kamara, 
pincze és istálóból együtt, vagy 
külön, pünköstig kiadó. — Értekezhetni 
ugyanazon ntezán az 1956. szám alatt 
lakó tulajdonossal.
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gedez. Nemi 
gaták meg [ 

De ama 
kai élet levq 
tudjuk, mi 
elég az hozj 
mozgalom ii 
hazafiak pán 
egyesíthető 

Megvall 
jük itt, hova 
pártjáénak r 
különösen 
meg az eszi 

Hiszen] 
Kálmán kil 
Arad városi 
z é k 1“ pol 
és ünnepélxl 
oldallal, bid 
sék meg a j 

így te 
jobboldal e| 
gyobb egyé 
mek nem 
pártját?

Uj pád
bözö részéig 
tál inkább . 
az egyesülj 

Nincs I 
kitásra. Hij 
hogy fele 
vő pártok 
tud találni., 
rinti párt 

Távold 
mintha a i] 
lete.-eknek 
goztatjuk : 
a nen’zet!

?i kép' 
Lgy. i|

életének tel 
ki; egyik 1| 
jén „tisztes 
zászló, a ni 
zeti lobogói 

Vagy
testől lelke^ 
zánkat meg 
tői, mely 
hatalom alj 

Vagy 
De he 

az nem fé^ 
érzettel. Ed 
ezot inditnl 
egyenes, hl 

A haJ 
minden pá| 
is. De az 
lyik valóbj 

Az-e.
ru ságba s| 
kedvéért?

Vagy] 
lóság és 
ködik. hód
szabadítsa I 

A hal
laszszanakl 
bihez csat] 
hetjük ők^ 
lanak. aki 
együtt tovj

— A| 
— Te igei 
gyávaságból 
datosságból 
Johanna 
rajtam kivi 
tértem ótal 
mesebb ésf 
csakis abb| 
kább meg 
azért hivá 
mikép nad 
réti n szivl 
kisérő leví 
tem, hogyl 

is
Debreczen, 1874. nyom. a részv. társ. könyvnyomdájában.


